

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

Еднократниятъ данъкъ

Облагането съ този данъкъ става на базата на едnodневния доходъ за 1939 год. т. е. върху прихода за 1938 год. Това, обаче, не важи за приходитѣ отъ заплати, надници и лихви—за тѣхъ се плаща върху размѣра, платенъ презъ 1940 год.

За да се опредѣли размѣра на данъка, събиратъ се всички доходи отъ търговия, индустрия, наеми, свободна професия и пр. презъ 1938 година и споредъ получената сума ще се опредѣли за колко дни ще се плати едnodневенъ доходъ, съгласно таблицата, която дадохме въ миналия брой. Напр. за доходъ до 72,000 лв. — 4 дни, за доходъ до 360,000 лв.—9 дни и пр. Следъ това сумата на дохода се дѣли на 360, за да се получи едnodневния доходъ и той се умножава на днитѣ, споредъ таблицата.

Доходитѣ отъ занятия (включително и търговия) въ размѣръ до 12,000 лв. не се облагатъ. Практически, това се изразява така: търговци, които презъ 1939 год. сж платили едnodневенъ доходъ до 34 лв. не следва да платятъ еднократенъ данъкъ.

За тия, които сж платили едnodневенъ доходъ отъ 34 до 84 следва да платятъ еднократенъ данъкъ за единъ или за два деня, но съ намаление (приспадане) на необлагаеми 12,000 лв. годишно. Тия лица ще изчислятъ данъка така: платения едnodневенъ доходъ за 1939 год. ще го умножатъ на 360. Ако получатъ до 24,000 лв. ще плащатъ за единъ день, а ако получатъ отъ 24,000 до 30,000 — за 2 дни. Получениятъ годишенъ доходъ (напр. 27,000 лв) го намалятъ съ 12,000 лв. и остатъка (15,000) дѣлятъ на 360. Получената сума (въ случая 42 лв.), умножена на 2, представлява еднократния данъкъ. Ако общиятъ доходъ е билъ до 24,000 лв.—ще се внесе само за единъ день.

За доходи надъ 30,000 лв. намаление отъ 12,000 лв. не ще се прави. За тѣхъ, споредъ таблицата, ще се внесе едnodневенъ доходъ въ размѣръ отъ 3 до 14 дни. За изчисляването имъ даваме следната практична таблица:

Лица, които за 1939 год. сж платили едnodневенъ доходъ въ размѣръ отъ 84 до 134 лв. ще платятъ еднократенъ данъкъ за 3 дни.

При едnodневенъ доходъ отъ	134—200 лв.	за 4 дни
”	200—267 лв.	за 5 ”
”	267—334 лв.	за 6 ”
”	334—417 лв.	за 7 ”
”	417—667 лв.	за 8 ”
”	667—1000 лв.	за 9 ”
”	1000—1112 лв.	за 10 ”
”	1112—1667 лв.	за 11 ”
”	1667—2223 лв.	за 12 ”

при едnodневенъ доходъ отъ 2223—2778 лв. за 13 дни при едnodневенъ доходъ надъ 2778 лв. за 14 дни

Всѣки търговецъ ще трѣбва да провѣри колко е платилъ миналата 1939 год. едnodневенъ доходъ и отъ таблицата ще си опредѣли за колко дни ще плати сега еднократния данъкъ. Умножаватъ се направо днитѣ по едnodневния доходъ за 1939 год. и се получава сумата за внасяне.

Както съобщихме въ миналия брой, внасянето става съ бѣлъ вносенъ листъ (обр. 1) въ Б. Н. банка на 4 четвъртинки и въ следнитѣ срокове: първа четвъртинка до 31 май и следнитѣ до края на юлий, септемврий и ноемврий. Тамъ, гдето нѣма Б. Н. Банка, сумата се внася на мѣстния общински бирникъ,

На вносния листъ се вписватъ ясно тритѣ имена и занятието на лицето, а въ текста се написва: „първа (съответно втора и пр.) вноска по закона за посрѣщане разходитѣ за обезпечаване сигурността на страната за 1940 год.“

За да се избѣгне пропушането на нѣкоя вноска, а така сжщо и губене време добре би било търговцитѣ, които иматъ по-малки вноски, а такива сж голѣмото болшинство, да внесатъ данъка си на единъ пжтъ — до края на месецъ май. По този начинъ ще се облекчи и Б. Н. Банка, а сжщо така ще се постигне и по-бързото събиране на данъка, което пжкъ ще улесни държавата.

Работодателитѣ ще отдържатъ на своитѣ чиновници и служащи, когато получаватъ надъ 12,000 лв. годишна заплата, първа четвъртинка отъ заплатата за м. май. На работницитѣ надничари ще се отдържа изведнажъ цѣла надница, независимо отъ размѣра ѝ, но не и за надници до 40 лв. включително, които се освобождаватъ отъ данъкъ. Отдържанитѣ отъ чиновници, служащи и работници се внасятъ по сжщия начинъ въ Б. Н. банка въ срокъ 10 дни отъ отдържането.

Въ идния брой ще дадемъ още нѣкои разяснения.

Овощарството въ Хасково

Отрадно впечатление прави на всѣки, който излиза внѣ отъ града, че овощарството у насъ почва усилено да се развива. Създаватъ се нови овощни градини, а сжщо изъ лозята се сядятъ най-различни овощни дръвчета.

Ако бждатъ култивирани подходящи за почвата и климата сортове, нуждитѣ на града ни отъ плодове ще

бждатъ почти напълно задоволени, а ще има възможностъ и за износъ. Съ това ще се подобри поминъка на много семейства и то безъ особенни разходи.

Нуждно е, обаче, всичко това да става съ добро проучване, за да не се изпитатъ после разочарования отъ неуспѣха и да се разпилватъ напраздно трудъ и сръдства.

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Търговска конференция се свиква от Централния комитетъ на Съюза за 19 и 20 май въ Русе. Въ тази конференция ще вземат участие само председателитъ на Областнитъ общности, Околийскитъ синдикати и Общитъ търговски сдружения. Ще бждатъ разгледани въ нея редица важни за търговското съсловие въпроси.

Пребивава въ града ни поддиректорътъ на Ипотекарната Банка г. Вълковъ, който прави проучвания въ връзка съ заема, който Общината ни иска да сключи отъ сжщата банка за довършване постройкитъ и за погасяване заема отъ Популярната Банка.

Общинскиятъ съветъ ще продължи заседанията си на 2 май.

По поводъ обжалването, направено отъ общинския ни съветъ, Административниятъ сждъ е отиѣнилъ решението на г. Министра на вътр. работи, относно начина на опазването полскитъ имоти въ Общината. За напредъ опазването на полскитъ имоти ще се отдава на предприемачъ, както бѣше предвидено първоначално въ бюджета на Общината.

Мнозина граждани сж обжалвали предъ Административния сждъ облога, който имъ е наложенъ отъ Общината за бордюри.

Важни съобщения за всички търговци

Въ връзка съ зачестилитъ напоследъкъ посѣщения на търговцитъ отъ страна на разни инкасатори на „търговски“, „индустриални“ и др. подобни вестници, съобщава се на всички търговци, че единственъ официаленъ органъ на Българския търговски съюзъ е вестникъ „Български търговски вестникъ“ и органитъ на браншовитъ съюзи. Съюзътъ нѣма другъ вестникъ, или списание, ето защо г. г. търговцитъ да бждатъ внимателни, когато имъ се искатъ абонаменти, реклами и пр. Канцеларията на Сдружението умолява г. г. търговцитъ да съобщаватъ на сжщата щомъ бждатъ посѣтени отъ нѣкой инкасаторъ.

Еднодневниятъ доходъ на търговцитъ за 1940 год. е опредѣленъ отъ съответнитъ браншови сдружения и отъ Общото търговско сдружение. Събирането е вече започнало отъ канцеларията на Сдружението и сжщото поканва всички г. г. търговци да започнатъ изплащането му. Крайниятъ срокъ е 1 септемврий.

Събирателнитъ дружества сами си изчисляватъ еднодневния доходъ и го внасятъ въ Б. Н. Банка най-късно до 1 юний. Акционеритъ, кооперативнитъ и о. о. д-ва сжщо сами изчисляватъ еднодневния си доходъ и го внасятъ въ Б. Н. Б. въ срокъ 10 дни отъ общото годишно събрание, но най-късно до 1 юний.

Срокътъ за плащане на първата третинка отъ премията за 1940 г. на осигуровката при Посмъртната каса бѣше 29 февруарий, обаче до 30 априль сжщата третинка ще се събира безъ глоба. Самитъ осигуровки, обаче, не сж въ сила, ако вноската не е била направена до 29 февруарий. Така че, при смъртенъ случай, посмъртната помощ на търговци, които не сж платили първа вноска за 1940 г. не ще бжде платена въ случай на смъртъ. Платете веднага вноскитъ си!

Членуването въ Посмъртната каса е задължително. То започва отъ 1939 год., така че и тѣзи, които се осигурятъ сега, ще платятъ и вноската си за 1939 год. Това като се има предвидъ, никой търговецъ не трѣбва да забавя нито съ единъ день осигуряването си при Посмъртната каса.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издѣлжатъ до края на месеца членския си вносъ за 1940 год. Така ще се улесни дейността на Сдружението и на по-горнитъ подѣления, които се нуждаятъ отъ срѣдства, за да могатъ редовно да работятъ.

Подаването на декларации за общия доходъ за 1940 г. отъ физическитъ лица, които иматъ доходи надъ 80,000 лв. презъ 1939 г., трѣбваше да стане до 31 мартъ. Ако нѣкой е пропусналъ да подаде декларация въ горния срокъ, може да направи това и до 30 априль, въ който случай ще плати само 10% глоба—увеличение върху данъка.

За търговцитъ вълнари

Понеже Дирекцията за закупуване и износъ на зърнени храни е започнала да опредѣля своитъ агенти—събирачи на вълна, каквито могатъ да бждатъ всички търговци-вълнари, които притежаватъ разрешителни за събиране на вълна, издадени отъ Т. И. Камари, съгласно чл. 7 отъ наредбата за търгуване съ вълна, съобщава се на сжщитъ, че ако желаятъ да станатъ агенти на Дирекцията, ще трѣбва да представятъ следнитъ документи:

1. Заявление съ 5 лева гербъ въ което да укажатъ точния си адресъ, кжде сж

събирали до сега вълна и въ кои околии възнамѣрватъ да работятъ като агенти, кжде ще бжде склада имъ (гара) и кои ще бждатъ помощницитъ имъ (най-много двама души за околия).

2. Свидетелство за сждимостъ.

3. Удостоверение, че не е спрѣлъ платкитъ си и не е въ несъстоятелностъ.

4. Разрешително за събиране на вълна отъ Т. И. Камара.

Желающитъ да получатъ повече сведения да се отнесатъ до канцеларията на сдружението.

Изъ закона за уреждане вътрешната търговия

Кой може да стане търговецъ

Въ края на 1936 година—28 декемврий—влѣзе въ сила Закона за уреждане вътрешната търговия. Този дългоочакванъ отъ търговцитъ законъ тури най-после край на хаоса, който до тогъва сжществуваше въ тази областъ. Докато положението на всички почти професии у насъ бѣ регламентирано, единствено за търговцитъ нѣмаше необходимото законоположение, като изключимъ търговския законъ, който разглежда почти изключително търговскитъ сдѣлки и търговскитъ дружества.

Съ закона за уреждане вътрешната търговия преди всичко се ограничи създаването на нови търговци (на заваренитъ се даде право да продължатъ). Ако по-рано всѣкой български гражданинъ можеше, когато пожелае, да започне да се занимава съ търговия, следъ създаването на Закона това право се ограничи и се постави подъ редица условия. Тѣзи условия сж доста, но най-сжщественно отъ тѣхъ е изискването на практически и образователенъ цензъ.

За да може едно лице да стане търговецъ, или ржководител на търговско предприятие, то трѣбва да има непременно известна търговска практика отъ съответния браншъ, като самостоятеленъ търговецъ, или като търговски служащъ. Тази практика се свързва съ образованието на лицето.

Така: за лице съ висше образование е нужна 6 месечна практика, за лице съ срѣдно търговско образова-

ние — 1 годишна практика, за лице съ практическо търговско или друго срѣдно образование—2 годишна практика и за лице съ прогимназиално образование—3 годишна практика. Призова се право на прогимназиално образование на лицата, завършили подофицерски школи, или заемали щатна подофицерска длъжностъ най-малко 3 години.

Явно е, че лице, което нѣма поне прогимназиално образование, не може да стане търговецъ. Разбира се, има известни изключения отъ това правило. Едно изключение се прави за търговскитъ служащи, които на 28 XII 1936 г. сж били заварени на служба. Тѣ могатъ да станатъ търговци, макаръ и да нѣматъ нужното образование, но ако при влизането въ сила на закона — 26 XII 1936 г. сж имали най-малко 4 годишна практика отъ съответния браншъ.

Сжщо така не се иска образователенъ цензъ и отъ лица, които иматъ 6 годишна практика, като самостоятелни търговци, макаръ и отъ различни браншове, стига да сж грамотни. Тѣ могатъ да започнатъ търговия отъ всѣкаквъ браншъ.

Особенна привилегия е дадена отъ Закона на лицата, които сж били директори, прокуристи, или счетоводители на търговски фирми и предприятия. Такива лица иматъ правото да откриватъ търговски заведения отъ всички браншове, безъ огледъ на образованието имъ (Следва на 3 стр.)